
PANTELIMON 

Situată în partea de nord a judeţului la o 
distanţă de 60 km de municipiul Constanţa şi la 45 km 
de oraşul Hârşova, localitatea se întinde pe o suprafaţă 
de 1 2.244 ha şi este formată din cinci sate: Pantelimon 
de Sus-satul de reşedinţă ( 4.037 ha); satul Runcu 
(2.526 ha.) ;  satul Pantelimon de Jos ( 1 .905 ha); satul 
Nistoreşti( 1 .950 ha) şi satul Călugăreni ( 1 .826 ha). 

Faţă de reşedinţa comunei, satele se află la 
distanţe cuprinse între 5 km (Pantelimonu de Jos) şi 
1 8  km. 

Legătura cu reşedinţa j udeţului, municipiul 
Constanţa, se realizează prin Drumul Naţional 
Hârşova-Constanţa. Pe calea ferată, transportul este 
asigurat prin gara Târguşor, ce se află la o distanţă de 
1 6 km. 1 

Comuna Pantelimon se învecinează la est cu 
comuna Gârliciu, la vest cu Comuna Crucea, la nord 
cu comuna Vulturu, iar la sud cu satul Mireasa 
(Comuna Târguşor). 

Teritoriul Comunei Pantelimon este situat pe 
Platoul Central dobrogean la aproximativ jumătatea 
distanţei dintre Marea Neagră şi Dunăre. Teritoriul 
aparţine regiunii situate la sud de l inia Pecineaga
Camena în zona care face trecerea de la podişul înalt 
dobrogean la platforma Prebalcanică sau Podişul 
Central şi Podişul dobrogean, fiind străbătute de 
pârâul Casimcea. 

Localitatea Pantelimon (Ulmetum) este 
cunoscută şi pentru ruinele cetăţii cu acelaşi nume, 
fiind unul din numeroasele sate din epoca romană. La 
începutul epocii romane, Ulmetum era sat (vicius) 
organizat după modelul unui municipiu roman. Vicus
ul de la Ulmetum făcea parte din teritoriul Capidavei, 
circumscripţie administrativă condusă de un „priceps 
loci". 2 

După tulburările şi invaziile din secolul I I I, 
Ulmetum este întărit cu ziduri şi turnuri de apărare, 
devenind o puternică cetate în cadrul limes-ului 
dobrogean. 

Referitor la documentele arheologice privind 
evoluţia istorică a teritoriului Comunei Pantelimon, se 
poate menţiona că între anii 1 9 1 1 - 1 9 1 3 , sub 
conducerea arheologului Vasile Pârvan, se realizează 
cercetări la cetatea Ulmetum şi la castrul roman de 
lângă satul Pantelimon de Jos, care a fost construit tot 
în secolul al I I -lea.3 

Viaţa antică la Ulmetum se sfârşeşte la 
începutul secolului al VII-iea. Abia după trei secole, 
pe locul cetăţii ruinate se va restabil i  viaţa 
caracteristică epocii feudale timpurii. Nu deţinem 
documente scrise sau arheologice referitoare la 
perioda bizantină. 
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Comuna Pantelimon este atestată în perioada 
modernă, în anul 1 883, când purta denumirea de 
Ceatal Orman, denumire otomană. Atât denumirea 
romană de Ulmetum (atestă ulmul ca specie arboricolă 
dominantă), cât şi cea otomană-Cetal Orman (în 
traducere „binefacerea pădurii"), sugerează faptul că 
această zonă a fost împădurită. Astfel condiţiile 
naturale favorabile, generate de prezenţa unor zone 
împădurite compacte şi a unor ape curgătoare, au 
făcut propice existenţa aşezărilor încă de timpuriu. 

Documentele arhivistice relevă faptul că 
aşezarea a luat fiinţă cu un număr de 1 07 famili i ,  
venite din părţile Râmnicului Sărat, Brăila şi câteva 
famili i  de mocani din părţile Sibiului. Aşa cum ne 
precizează Frâncu Virgil, un localnic de 84 de ani, 
fost funcţionar la Primărie, printre primii veniti după 
1 878 (revenirea Dobrogei la ţară şi împroprietărirea 
coloniştilor) s-au numărat şi doi transilvăneni, Căciulă 
şi Niculai Pană din Săcele-Braşov.4 Aceşti colonişti au 
sosit în data de 27 iulie, ziua Sfântului Pantelimon şi 
au hotărât ca satul să poarte denumirea Sfântului . 

Din punct de vedere administrativ, satul a 
aparţinut de comuna Siriu şi Grădina (Toxot), iar din 
anul 1 92 1  a fost unitate administrativă de sine 
stătătoare. Din anul 1 930 este atestată ca o comună 
centrală, de care aparţinea un număr de 1 O sate şi 
anume: Pantelimonu de Sus, Pantelimonu de Jos, 
Grădina, Vulturu, Runcu, Crucea, Gălbiori, Stupina, 
Colelia, Călugăreni ,  situaţie care a durat până în anul 
1 935- 1 936. 

După această perioadă, comuna a fost 
alcătuită din satele Pantelimonu de Sus şi Runcu, 
alăturându-se Pantelimonul de Jos, din anul 1 950, 
odată cu raionarea. 

În urma arondării teritoriale din anul 1 968, 
comunei Pantelimon i s-au adăugat şi fostele comune 
Vulturu şi Nistoreşti, cu satul Călugăreni .  

În  perioada 1 920- 1 94 1 ,  se evidenţiază 
frământările populaţiei pentru prevenirea unui 
eventual război şi preocupările organelor 
administrative pentru pregătirea populaţiei în vederea 
declanşării războiului.5 

Menţionăm că nu există atestări arhivistice 
precedente anului 1 883, iar după această dată 
atestările nu sunt cronologice, fondul fiind pierdut în 
timpul Primului Război M ondial. 

Din punct de vedere demografic, deţinem 
datele publicate de N. T. Negulescu în lucrarea 
Jude/ul Constanfa, in anii 1916- 1922123 . Astfel, 
statistica din anul 1 9 1 6  precizează că erau 2773 de 
suflete, iar în anul 1 922 erau 2069 suflete6: 
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Români Bulgari Turci- Armeni 
Tătari 

Pantelimon de 1 2 1 0  
Sus 
Pantelimon de 5 1 0 
Jos 
Toxof(Grădina) 1 85 250 606 1 2  

În 1 922 7 deţinem următoarele informaţii referitoare l a  populaţie :  

Români Bulgari Turci- Armeni 

Pantelimon de 657 
Sus 
Pantelimon de 323 
Jos 
T oxof( Grădina) 454 

La începutul anului 1 939, s-a realizat un nou 
recensământ pe cuprinsul Plasei Dunărea, numărul 
locuitorilor fi ind următorul :  Pantelimon de Sus, 
numărul total al sufletelor- 1 376 (740 bărbaţi, 636 
femei), toţi români ;  Pantelimon de Jos-452 suflete 
(299 bărbaţi, 1 53 femei) .  8 Deasemenea, din datele 

Pantelimon 0-7 ani 7- 1 4  ani 
Bărbaţi 48 98 
Pantelimon 84 92 
Femei 

Populaţia comunei,  la O 1 .07 . 1 970, număra 
3 .849 locuitori, iar în anul 2000 numărul locuitorilor 
ajunsese la 1 .735.  

Comuna are o aşezare de t ip adunat, care se 
desfăşoară în plan după o cvadratură regulată. Se 
observă încercarea creării unui centru comunal în care 
să figureze principalele instituţii precum şcoala, 
biserica, primăria. 

Prima biserică datează din anul 1 892 şi poartă 
hramul Sfântului Pantelimon. Prima şcoala a fost 
construită în 1 89 1 ,  cu sediul improvizat, iar clădirea 
propriu-zisă a şcolii datează din 1 903 . 

Gospodăriile au faţadele orientate spre şosea, 
mai rar spre curte. Astfel, casa este poziţionată în 
vecinătatea drumului sau paralel cu el, expunând 
faţada principală, fie perpendicular (mai rar, vezi casa 
lui Frâncu Virgil)  cu drumul, faţada fiind orientată 
spre curte sau grădina de flori . 

Materialele folosite pentru construcţia casei 
sunt : lutul-pereţi; piatra pentru soclul casei şi 
fundaţie; lemnul în construcţia prispei, a stâlpilor şi a 
şarpantei, iar ca învelitoare se foloseşte mai ales ţigla, 
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Tătari 
1 6 -

- - -

1 99 427 2 

studiate în dosarele Arhivei Naţionale din Constanţa, 
în comuna Pantelimon nu sunt înregistraţi minoritari, 
populaţia având numai cetăţenie română. 

O statistică din data de 2 iunie 1 9509 ne indică 
următoarele cifre : 

1 5-44 ani 45-65 ani Peste 65 
236 8 1  23 
24 1 89 1 9  

mai rar olana, iar datorită degradării acestor materiale, 
ele au fost înlocuite cu tablă şi etemită. 

Lutul se foloseşte în special sub formă de 
chirpici (chirpicii sunt cărămizi de mari dimensiuni, 
nearse, realizate dintr-un amestec de pământ muiat, 
amestecat cu paie tocate, turnat în forme de lemn şi 
lăsat să se usuce la soare) 1 0• Pereţii de chirpici se 
zidesc folosindu-se mortarul de lut. 

Cărămizile obţinute cu ajutorul acestor tipare 
erau lăsate să se usuce circa 2-3 săptămâni. Pentru a 
grăbi uscarea, chirpicii erau clădiţi în formă de 
piramidă cu găuri între ele, pentru a intra aerul. 

Chirpicii erau realizaţi cu aj utorul rudelor, nu 
se apela la străini. „Se lua lut din vale, iar chirpicarul 
avea un singur ochi". 1 1 Pereţii sunt foarte groşi, la 
casele din Pantelimon, circa 60-70 cm, deoarece sunt 
asezaţi unul pe lungime, iar următorul strat este 
format din doi chirpici pe lăţime. 

Deasemenea, lutul este folosit pentru 
construcţia şi finisarea podelei de lut. Lutul sub formă 
de ceamur se folosea şi în construirea şi finisarea 
plafoanelor; din ceamur era şi podeaua podului. 
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Piatra este folosită în construcţia temeliei, a 
soclului prispei, iar în Pantelimon piatra predominAă, 
deasemenea, ca material în construcţia gardului. In 
comuna Pantelimon au existat, în repetate rânduri, 
cariere de piatră, exploatarea fiind reluată şi de 
curând. 

Lemnul este destul de greu de procurat în 
Dobrogea, de cele mai multe ori se foloseşte în 
armatura peretelui, fiind apoi lipit cu ceamur. Lemnul 
a fost folosit şi în construirea tavanelor, sub formă de 
împletiruri de nuiele sau scânduri. La casele a căror 
proprietari erau mai înstăriţi, lemnul se folosea în 
construcţia parapetului prispei libere, a frontoanelor 
caselor cu balcon, a stâlpilor prispei .  

Planul care domină î n  arhitectura ţărănească 
din Pantelimon este cel tricelular, cu tindă încadrată 
de două odăi. Astfel, casa este compusă din cameră de 
locuit, camera curată şi tinda (sala). La acest tip de 
casă, încăperile au funcţionalitate precisă. Camera de 
locuit reuneşte funcţiile domestice esenţiale-bucătărie, 
respectiv camera în care se doarme. Sistemul de 
încălzire a camerei de locuit este soba oarbă, al cărui 
foc se află în tindă. Sala are rolul unui spaţiu de 
trecere, de aceea, cel mai adesea, este mai îngustă 
decât restul încăperilor. În tindă, se deschid două guri 
de foc, una pentru soba oarbă din camera de locuit, 
alta pentru soba oarbă din camera curată. 

În ceea ce priveşte tipologia planului 
tricelular, am întâlnit următoarele variante: 

plan tricelular cu prispă retrasă, având o foarte 
mare atenţie pentru decor; prispa retrasă 
decorată cu arcade semicirculare, ce prezintă 
la capete traforuri ,  prispă pe grindă cu stâlpi 
de lemn şi parapet din scânduri traforate. 
O altă tipologie a casei cu prispă retrasă este 

casa cu intrând, cu stâlpi din zidărie, 
cu arcadă triplă. Prispa este marcată prin doi stâlpi de 
zidărie, pe care se descarcă greutatea acoperişului 
tindei prin intermediul unei arcade cu trei arce în plin 

NOTE 

l .  ***Carta Verde a Judeţului Constanţa, Editura Ex 
Ponto, Constanţa, 2000, p. 235.  
2.  www.capidava.ro 
3 .  N. T. Negulescu, Judeţul Constanţa în anii 1 916  şi 
1 9221923, Tipografia Victoria, Constanţa, p. 1 5 3 .  
4. [nformator teren Frâncu Virgil, n .  1 92 5 .  
5 .  Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Constanţa, 
Fond al Comunei Pantelimon de Sus ( 1 883- 1 950), inventar 
nr.329, fond 3 1 4. 
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cintru. Această tipologie este folosită după cel de-al 
doilea Război Mondial, fiind de inspiraţie urbană. 

- plan tricelular cu prispă liberă: 
• Prispa poate fi situată doar la faţadă; 
• Prispă pe două laturi, cu parapet şi 

stâlpi din lemn; prispa pe două laturi 
asociată cu parapet din zidărie şi stâlpi 
din lemn; 

• Prispă liberă pe trei laturi, cu stâlpi din 
lemn neornamentaţi; 

Un alt tip de plan, pe care l-am regăsit în 
comuna Pantelimon, este cel bicelular cu 

sală şi o singură odaie. Tinda este folosită ca spaţiu de 
trecere. Este un tip de plan mai rar regăsit în 
Dobrogea, caracteristic populaţiei mai puţin înstărite 
de la sate. 

• Plan bicelular cu prispă retrasă 
• Plan bicelular fără prispă 
Un element des întâlnit în arhitectura din 
Dobrogea este aplecătoarea adosată 

locuinţei, care se poate dezvolta pe toată lungimea 
casei, pe jumătate din suprafaţă pe latura stângă, iar 
cealaltă jumătate din suprafaţă pe latura dreaptă. 

Învelitoarea este în două sau patru ape, cel 
mai frecvent din ţiglă, mai rar olană. Unele locuinţe 
au fost modernizate, învelitoarea fiind înlocuită cu 
tablă sau eternită. Casele sunt cel mai des văruite cu o 
singură culoare, cel mai adesea alb. 

Anexele sunt numeroase, foarte bine 
conservate, s-au păstrat şi grajduri cu învelitoare din 
olană, graj duri cu învelitoare din ţiglă, porumbar cu 
pereţii din scânduri de lemn. Una din ocupaţiile 
principale, în sat, este creşterea animalelor, în special 
oi. Potrivit spuselor unui informator, se estimează că 
în anul 1 940, în sat, existau 1 6.000 de oi. 12  

Uneori, locuinţele prezintă ornamente, 
precum pazii decorate cu motive geometrice traforate, 
arcade traforate, fronton cu motiv floral traforat, 
parapet realizat din combinarea şipcilor în forma 
gri lajului. 

6. N. T.  Negulescu, op.cit., p. 1 53 .  
7 .  lbidem . 
8. Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Constanţa, 
Fond Prefectura Judeţului Constanţa, dosar 1 7/ 1 939, fila 7 .  

9. Arhivele Naţionale a le  României, Direcţia Constanţa, 
Fond Primărie Comuna Pantelimon de Sus, dosar nr. 
28/1 950, fila 9.  
1 0. G. Stoica, P .  Petrescu, Dicţionar de artă populară, 

Editura Enciclopedică Bucureşti, 1 997, p. 1 46.  
1 1 . Informator Frâncu Virgil, n. 1 92 5 .  
1 2 . Informator Frâncu Virgil, n. 1 92 5 .  
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Pantelimon - Casa nr. 1 (foto) 

Casa este locuită de un chiriaş, fi ind situată în 
partea stângă a comunei .  Comuna Pantelimon are o 
tramă stradală regulată, fiind alcătuită din două străzi 
paralele, care se intersectează cu aj utorul uliţelor 
perpendiculare. 

Fundaţia este din piatră, soclul de mici 
dimensiuni este şi el din acelaşi material . Pereţii sunt 
din chirpici, lipiţi cu ceamur. Grosimea pereţilor este 
de circa 40-50 cm, iar chirpicii au un sistem de 
îmbinare de tipul unul pe lungime si doi pe lăţime. 
Pereţii sunt văruiţi în alb. 

Casa datează, cu aproximaţie, din prima 
jumătate a secolului al XX-iea, este în folosinţă, iar 
starea de conservare este bună. 

Tipul de plan: Casa prezintă două camere cu 
prispă retrasă, prispa retrasă formând în faţa casei un 
mic „intrând". Acest mic spaţiu de protecţie este 
format prin retragerea pereţilor sălii ,  fapt care 
micşorează dimensiunile acesteia, dar asigură 

protecţia împotriva vânturilor puternice. Această casă 
este tipică pentru planul bicelular, cu două încăperi, o 
odaie şi o tindă sau sală. Se pare că derivă din tipul de 
locuinţă monocelulară, cu o singură încăpere, la care 
s-a adăugat tinda, care la început nu a fost încălzită, 
iar cu timpul a devenit o încăpere încălzită, prin 
mutarea aici a vetrei libere. Intrarea se realizează prin 
tindă, printr-o uşă din lemn vopsită cu albastru, având 
o fereastră dispusă central . Uşii i -au fost adosate două 
ferestre, cât jumătate din lungimea acesteia, cu 
lemnărie de culoare albastră. Odaia prezintă o singură 
fereastră, bipartită, cu lemnărie de culoare albastră. Pe 
latura dreaptă, putem observa o altă fereastă, care 
luminează tinda, probabil ulterior realizată. 
Deasemenea, pe frontonul casei se poate observa 
intrarea la pod. Învelitoarea este în două ape, din ţiglă. 
Casa nu prezintă alte ornamentaţii .  Gardul este din 
piatră, văruit în alb. 

Pantelimon - Casa nr. 2 (foto) 

Locuinţa a aparţinut lui Voineagu Ilie, 
croitor de profesie; adăpostea şi atelierul de 
croitorie. Casa a fost construită înainte de anul 
1 900, cu aproximaţie în 1 895.  Proprietarul actual, 
Frâncu Virgil a cumpărat-o în 1 956. 

Casa prezintă fundaţie din piatră, soclu înalt 
din piatră tencuită cu ciment (modificare realizată 
de Frâncu Virgi l). Pereţii sunt din chirpici, lipiţi cu 
ceamur. Grosimea pereţilor este de circa 60-70 cm, 
chirpicii au un sistem de îmbinare de tipul unul pe 
lungime si doi pe lăţime. Lutul era luat din vale, iar 
la realizarea chirpicilor apelau la ajutorul rudelor. 
Chirpicarul are un singur ochi .  Şarpanta este din 
lemn, iar învelitoarea este în două ape din ţiglă. 
Casa datează, cu aproximaţie, din anul 1 895, este în 
folosinţă, iar starea de conservare este bună. 

Tipul de plan: Casa are un plan tricelular cu 
tindă mai îngustă şi două odăi laterale. Prispa este 
situată pe două laturi (la faţadă şi lateral stânga), 
accesul pe prispă se realizează central, cu ajutorul a 
patru trepte de zidărie (soclul este relativ înalt). 
Prispa este asociată cu parapet („gărduţ"), obţinut 
din îmbinarea şipcilor în forma grilajului . 
Deasemenea, prispa prezintă stâlpi de lemn 
neornamentaţi, vopsiţi cu brun. Paziile sunt 
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decorate cu motive geometrice (semicerc, 
triunghiuri, puncte) traforate şi cioplite. Tinda este 
mai îngustă decât cele două odăi şi prezintă uşă de 
acces, având lemnărie alb cu brun, asociată cu trei 
geamuri orizontale), încadrate de două ferestre 
vopsite cu brun şi alb. Cele două odăi laterale sunt 
luminate de câte o fereastră tripartită vopsită în 
aceleaşi tonuri . Odăile au avut lut pe jos, iar ulterior 
s-au realizat duşumele. Tavanele sunt din scândură, 
vopsite cu brun, aşa-numita „podină". În spatele 
casei, se desfăşoară pe toată lungimea locuinţei o 
aplecătoare, ce prezintă o uşă de acces din lemnărie 
vopsită cu verde, încadrată de două ferestre 
înguste, bipartite, având jumătate din dimensiunea 
uşii .  În extremitatea dreaptă, se poate observa o altă 
fereastră bipartită. De precizat că pereţi i  din chirpici 
sunt văruiţi cu alb în spate, iar la faţadă prezintă 
tencuieli din ciment, văruite cu ocru. Învelitoarea 
este în patru ape, din ţiglă, având o lucarnă pentru 
aerisirea şi luminarea podului. Locuinţa are faţada 
orientată spre bucătăria de vară, în care locuiesc 
acum cei doi bătrâni, şi spre curtea de flori. Pe 
latura dreaptă a gospodăriei se situează anexele: un 
porumbar cu învelitoare din stuf, un graj d şi o 
magazie. 
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Pantelimon - Casa nr. 3 (foto) 

Casa este deţinută de Chira Ghiţă, care este mama 
Fănicăi Mocanu, custodele Căminului Cultural din 
comuna Pantelimon. 

Fundaţia este din piatră, procurată din 
cariera situată în apropierea comunei. Temelia este 
solidă, iniţial săpându-se un şanţ care s-a umplut cu 
piatră. Soclul este tot din piatră, de mari 
dimensiuni, tencuit în partea superioară-pe prispă. 
Pereţii sunt din chirpici, lipiţi cu ceamur, îndreptaţi 
cu lut şi văruiţi cu alb. Şarpanta este din lemn, iar 
învel itoarea este din tablă neagră. Folosirea 
învelitorii din tablă este mai rar întâlnită, doar la 
oamenii înstăriţi datorită costurilor implicate 
(necesita foarte mult lemn pentru fixarea bucăţilor 
de tablă). Locuinţa datează, cu aproximaţie, de la 
jumătatea secolului al XX-iea, starea de conservare 
este relativ bună, casa nu este locuită momentan. 

Tipul de plan: Casa are un plan tricelular cu 
tindă mai îngustă şi două odăi laterale. Prispa este 
liberă, pe trei laturi, asociată cu stâlpi din lemn ce 
prezintă în partea superioară ornamente real izate 
prin cioplire. Prispa prezintă un soclu de piatră, 
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netencuit, în partea superioară, fiind lutuită. Tinda 
prezintă o uş de acces încadrată de două fereste 
înguste, drepringhiulare, tripartite, cu lemnărie de 
culoare verde. Odăile sunt luminate de câte două 
ferestre de mtri dimensiuni, unite între ele, având 
lemnăria de !oare verde. Tinda este mai mică ca 
dimensiune faţă de celelalte două odăi, 
funcţionalita�t ei constând în spaţiu de trecere între 
cele două od i laterale. Toate camerele au podele 
lutuite şi tav e din scânduri vopsite. Locuinţa are 
faţada orient tă spre uliţă, ea fi ind în totalitate 
vopsită cu alb În spatele casei- latura stângă- putem 
observa o a lecătoare luminată cu ajutorul unei 
ferestre de m ci dimensiuni, în dreptul prispei. Ca 
ornamente, casa prezintă pazii cu motive 
geometrice (t ·unghiuri, cercuri, puncte) traforate şi 
cioplite. Învel'toarea este în patru ape, din tablă, şi 
prezintă o I camă pentru aerisirea şi luminarea 
podului. În sa!, gardurile sunt maj oritatea din piatră, 
datorită bogâţiei acestei resurse. Aici, putem 
observa un glrd de piatră asociat cu scânduri din 
lemn. 
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